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ВПЛИВ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН НА РОЗВИТОК ГРИБКОВИХ ХВОРОБ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР 

 

Мусієнко Н. О., Поспєлова Г. Д. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Сучасне землеробство дедалі частіше стикається з викликами, пов’язаними 

з кліматичними змінами. Глобальне потепління, збільшення кількості 

екстремальних погодних явищ, посухи, затяжні опади, а також зростання 

середньорічних температур істотно впливають на розвиток і поширення 

збудників хвороб рослин. За оцінками ФАО, втрати врожаю від фітопатогенів 

становлять у середньому 30-40 % щороку, і цей показник зростає в регіонах із 

нестабільним кліматом [1, 6]. 

Особливо чутливими до цих процесів є збудники грибкових захворювань, 

оскільки більшість з них мають високу адаптаційну здатність і швидко змінюють 

свій цикл розвитку відповідно до погодних умов. Для України, як аграрної 

держави, це питання набуває стратегічного значення, адже впливає на 

стабільність виробництва зернових, технічних і овочевих культур. 

Температура і вологість – два ключові фактори, що визначають 

інтенсивність розвитку грибкових патогенів. Підвищення середньої температури 

на 1-2°C подовжує вегетаційний період багатьох культур, що водночас створює 

більше часу для розвитку інфекції. Для більшості збудників оптимальною 

температурою є 20-28°C, а вологість повітря понад 75 % стимулює 

спороутворення. Такі умови сприяють швидкому поширенню фузаріозу колосу 

(Fusarium graminearum), септоріозу пшениці (Septoria tritici), альтернаріозу сої 

(Alternaria spp.) і фомозу ріпаку (Phoma lingam). Наприклад, при підвищеній 

вологості понад 85 % інкубаційний період септоріозу скорочується вдвічі, що 

значно ускладнює своєчасне проведення захисних заходів [2]. 

https://doi.org/10.3390/microorganisms10061189
https://doi.org/10.3390/microorganisms13010004
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Також спостерігається збільшення частоти теплих, вологих осеней, які 

створюють сприятливі умови для розвитку грибів родів Fusarium, Alternaria, 

Botrytis і Sclerotinia. Внаслідок цього зростає кількість мікотоксинів у зерні, що 

є серйозною проблемою не лише для аграріїв, а й для харчової безпеки 

населення. Унаслідок глобального потепління ареали поширення багатьох 

фітопатогенів зміщуються на північ. Якщо раніше збудники хвороб 

теплолюбних культур траплялися переважно в південних областях України, то 

сьогодні їх фіксують і в Лісостепу, і навіть на Поліссі. 

Зокрема, Fusarium verticillioides – типовий південний патоген кукурудзи – 

нині реєструється у північних регіонах, де раніше він не мав умов для розвитку. 

Аналогічно поширюються збудники фомозу ріпаку (Phoma lingam) і 

альтернаріозу соняшнику (Alternaria helianthi). У майбутньому прогнозується 

розширення ареалів іржі, борошнистої роси, сірої гнилі та склеротиніозу [3, 4]. 

Крім того, у зв’язку зі зростанням середньорічної температури 

спостерігається підвищення виживання збудників у зимовий період. Наприклад, 

склероції Sclerotinia sclerotiorum та міцелій Phoma lingam зберігають 

життєздатність у ґрунті навіть після слабких морозів, що підвищує рівень 

інфекційного навантаження навесні [3]. 

Через зміни клімату рослини змінюють свій фенологічний цикл – раніше 

починають вегетацію і швидше дозрівають. Водночас періоди активного росту 

тепер частіше збігаються з піковими умовами розвитку грибкових інфекцій. Це 

призводить до ситуації, коли стандартні календарні системи обробок уже 

неефективні, і аграріям доводиться проводити обприскування у нові строки. 

Все частіше на полях залишаються рослинні рештки – переважно у вигляді 

мульчі. Особливу небезпеку створюють залишки кукурудзи та пшениці бо вони 

є джерелом інокулюму грибів роду Fusarium, Alternaria та Cladosporium [4]. 

Тому важливим напрямом адаптації є оптимізація агротехнічних заходів – 

застосування оптимальних строків сівби, використання мульчування, зниження 

вологості у посівах за рахунок кращої вентиляції, а також підбір культур-

попередників, що не є господарями певних патогенів. 

За даними науковців Інституту захисту рослин НААН за останні 10 років 

частота прояву грибкових хвороб у посівах пшениці зросла в середньому на 25-

30 %. Тобто хімічні фунгіциди не достатньо ефективно стримують їх розвиток. 

Ось чому особливого значення набуває впровадження біологічних методів 

контролю. 

Серед біоагентів присутніх на українському ринку найбільшим попитом 

користуються Trichoderma harzianum, Bacillus subtilis, Pseudomonas fluorescens. 

Вони демонструють високу ефективність у боротьбі з кореневими гнилями та 

фузаріозом. Застосування таких препаратів не лише пригнічує розвиток 

патогенів, а й покращує мікробіологічну активність ґрунту, стимулює імунітет 

рослин і підвищує стійкість до стресових факторів [5, 6]. 
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Крім біологічного захисту, дедалі більшого значення набувають цифрові 

технології моніторингу. Використання дронів, супутникових знімків і датчиків 

вологості дозволяє агрономам виявляти перші ознаки ураження ще до появи 

симптомів на листках. Це дає змогу зменшити кількість обробок і вчасно 

реагувати на загрози. 

Також важливим напрямом є селекція стійких сортів і гібридів. Науковці 

активно працюють над створенням культур, витривалих до змін кліматичних 

показників та толерантних до фузаріозу, альтернаріозу, септоріозу тощо [1].  

Отже, зміни клімату суттєво впливають на епідеміологію грибкових 

хвороб, спричиняючи їхнє інтенсивніше поширення, зміну ареалів та 

формування резистентності збудників інфекцій до засобів захисту. Підвищення 

температури та вологості створює сприятливе середовище для патогенів, а більш 

м’які зими сприяють накопиченню інфекційного матеріалу на 

сільськогосподарських полях. 

Для мінімізації ризиків необхідно впроваджувати комплекс адаптивних 

заходів: удосконалювати системи моніторингу та прогнозування 

фітосанітарного стану; використовувати біофунгіциди та антагоністичні 

мікроорганізми; створювати нові сорти з підвищеною стійкістю; коригувати 

технології вирощування культур відповідно до кліматичних умов регіону [4, 6]. 

Таким чином, збереження стабільності агровиробництва в умовах 

кліматичних змін можливе лише за умови поєднання традиційних знань 

фітопатології, інноваційних технологій і системного підходу до захисту рослин. 
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